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·Bozen, den 7.5.2003

PRESSEMITTEILUNG

EUROPATAG - IM ZEICHEN DES GRENZÜBERSCHREITENDEN KONSUMS

Europäisches Verbraucherzentrum Bozen und Europäische Verbraucherberatung Innsbruck im Dienste der BürgerInnen

Am Freitag Nachmittag, den 9. Mai 2003, werden das Europäische Verbraucherzentrum Bozen und die Europäische Verbraucherberatung aus Innsbruck mit dem Verbrauchermobil auf dem Rathausplatz in Bozen den Bürgerinnen und Bürgern zur Verfügung stehen. Der gemeinsame Auftritt ist Ausdruck einer seit 6 Jahren anhaltenden engen Zusammenarbeit der beiden Zentren, welche es ermöglicht hat, den VerbraucherInnen beider Länder auch beim Konsum im Nachbarland mit Rat und Tat erfolgreich beiseite zu stehen. So konnte z.B. die Tiroler Stelle das Recht einer Südtiroler Studentin auf Schadenersatz wegen Diebstahls des Handys im Heim erfolgreich durchsetzen. Durch die Intervention des Bozner Zentrums verzichtete hingegen ein italienisches Autoverleihunternehmen auf eine Schadenersatzforderung gegenüber 2 Innsbrucker Touristen, da es den Boznern gelang, deren Nichtverschulden zu beweisen. Natürlich sind in den letzten Jahren, nicht zuletzt auch durch die einheitliche Währung, die Anfragen um Information oder Hilfe stark gestiegen. Grund genug um die positive und von den VerbraucherInnen sehr geschätzte Arbeit noch mehr zu intensivieren.

Das Thema der morgigen Veranstaltung ist der grenzüberschreitende Konsum. Im Mittelpunkt stehen die grenzüberschreitenden Preisvergleiche (Bozen – Innsbruck), welche in den letzen Jahren durchgeführt wurden, sowie auch der Autopreisvergleich der Europäischen Kommission. Des weiteren haben die VerbraucherInnen die Möglichkeit, sich über die Rechte und Pflichten beim Einkauf im Nachbarland oder in einem anderen EU-Staat zu informieren und sich auch genauer mit dem Thema Reisen zu beschäftigen. Beiden Zentren ist es dabei besonders wichtig, auch die Meinung und die Forderungen der KonsumentInnen zum grenzüberschreitenden Konsum zu sammeln, um sie an die Europäische Kommission weiterleiten zu können.

Für diese Veranstaltung hat das Europäische Verbraucherzentrum die Schirmherrschaft der Vertretung der Europäischen Kommission in Mailand erhalten.

· Promosso dalla provincia autonoma di bolzano, organizzato dal centro tutela consumatori ed utenti  alto adige 
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