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Presse - Information

ICI - Einzahlung:  spesenfreie Einzahlung beim Schatzmeister

Die Verbraucherzentrale macht darauf aufmerksam, dass 19 Gemeinden des Landes die Möglichkeit bieten, die ICI spesenfrei direkt über das Schatzamt der Gemeinde einzuzahlen. Die erste ICI-Rate ist zwischen dem 1. und 30. Juni fällig.

Den Gemeinden ist es freigestellt, ob sie den ICI-Eintreibungsdienst ihrem Schatzmeister oder dem Konzessionär anvertrauen. Bislang bieten, wie gesagt, nur wenige Gemeinden diesen Dienst an. Sie sind unter der Homepage des Gemeindenverbandes unter www.gvcc.net/attualitá/ici03/regolamento.doc  aufgelistet. 

In jenen Gemeinden, in  welchen die BürgerInnen an den Dienst der Südt. Einzugdienste AG einzahlen müssen, zahlen sie die Spesen der Bank- bzw. Postüberweisung - bei ersterer bis zu drei €uro, bei der Post einen €uro. 

Spesenfrei ist nur die direkte Einzahlung bei den Schaltern der Südt. Einzugdienste AG  in Bozen, Meran, Brixen und Bruneck.

Es wäre also wünschenswert, dass künftig mehr Gemeinden als bisher die Einzahlung über die eigenen Schatzamtsdienste ermöglichen würden, um so den BürgerInnen nutzlose Zusatzkosten zu ersparen.
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