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Bozen, am 03.05.2002

PRESSEMITTEILUNG

Lockruf aus der Bozner Messe:

"Sie haben 2 Wochen Urlaub gewonnen!“ 

Eine Firma aus Mailand ruft scheinbar wahllos Südtiroler BürgerInnen an, fragt sie zunächst nach dem Alter und verkündet dann die Freudenbotschaft: “Sie haben 2 Wochen Urlaub gewonnen!!!”. Dann wird ein Termin vereinbart (am Samstag den 4. oder Sonntag den 5. Mai), an dem sich der/die Auserwählte an der Bozner Messe einfinden soll, um den Preis entgegenzunehmen. 

Da die betreffende Firma aus der Time-Sharing-Branche bekannt ist, drängt sich die Vermutung auf, dass es sich bei der Veranstaltung an der Bozner Messe in Wirklichkeit um die Anwerbung von Time-Sharing-Kunden handelt. Die Erfahrung hat gezeigt, dass bei solchen Veranstaltungen die VerbraucherInnen Kaufverträge in der Höhe von mehreren 1.000 Euro unterzeichnen, die sie normalerweise nie unterschreiben würden. 

Unser Tipp ist: Lassen Sie sich nicht überrumpeln und unterzeichnen Sie nichts voreilig! So manchem Verbraucher ist über Nacht noch die rettende Erleuchtung gekommen. 

Und: Bezüglich der angepriesenen „gewonnenen“ Reise hat das EVZ sehr oft die Erfahrung gemacht, dass es sich nur um einen kostenlosen Aufenthalt in einem Apartment handelte - für die Anreise, die Verpflegung und die Reinigungskosten mussten die VerbraucherInnen schon selber aufkommen. 

