Centro Tutela Consumatori Utenti onlus


     Bz, 15.09.2003

Comunicato stampa

Il Centro Tutela Consumatori Utenti alla Fiera Campionaria di Bolzano

Al servizio dei consumatori 24 ore su 24 - 

Nuovo portale informativo del CTCU

Dopo quasi due anni di lavoro, il CTCU in collaborazione con la ditta "endo 7" ha messo a punto un nuovo portale Internet per le consumatrici e i consumatori dell'Alto Adige. 

La nuova homepage è uno strumento di accesso ottimale a una gran varietà di informazioni in tema di tutela dei consumatori.

Il successo riscontrato fino ad ora dal nostro sito dà ragione ai promotori dell'iniziativa: il servizio è utilizzato ogni giorno da un numero variabile tra 1.000 e 2.600 visitatori, con un picco nella media giornaliera registrato nel maggio 2002 e pari a 1.971 connessioni.

Nel 2002 gli utenti della rete hanno varcato la soglia virtuale del nostro sito per quasi 330.000 volte.

Oggi, martedì 16 settembre, la nuova versione perfezionata del portale è stata presentata nell'ambito del "Family Forum" alla Fiera di Bolzano.

Manfred Pardeller in rappresentanza di "endo 7", la ditta che ha curato l'implementazione del portale, ha spiegato ai presenti la struttura tecnica del nuovo strumento informativo. Il direttore del CTCU Walther Andreaus ha invece commentato lo sviluppo fulminante dell'informazione ai consumatori in Alto Adige, mentre la presidente Heidi Rabensteiner ha illustrato le prospettive per il futuro.

Il portale informativo è stato realizzato grazie a due progetti finanziati dal Fondo Sociale Europeo: il programma del FSE prevede il sostegno della concorrenza per le piccole e medie imprese private e pubbliche. Con questo strumento il CTCU ora è in grado di reagire ad ogni eventualità in tempo reale.

