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Die Verbraucherzentrale auf der Bozner Messe:

Rund um die Uhr zu Ihren Diensten - 

das Info-Portal für alle KonsumentInnen

Nach fast zweijähriger Entwicklungsarbeit hat die Verbraucherzentrale zusammen mit der Firma „endo 7“ ein Internet-Portal für Südtirols KonsumentInnen entwickelt. 

Mit dieser neuen Homepage hat die Verbraucherzentrale ein Instrument geschaffen, das KonsumentInnen einen optimalen Zugang zu aktuellen Informationen rund um den Verbraucherschutz bietet. 

Der bisherige Erfolg gibt den Initiatoren recht:  zwischen 1.000 und 2.600 Besucherinnen und Besucher täglich nutzen das Angebot, im Mai 2002 verzeichnete die Homepage ihren bisher größten Besucheransturm mit 1971 BesucherInnen im Tagesdurchschnitt.

Im Jahr 2002  überschritten insgesamt fast 330.000 Mal interessierte VerbraucherInnen die virtuelle Schwelle des KonsumentInnen - Portals.

Am heutigen Dienstag, 16. September  wurde das neue und perfektionierte  Internetportal im Rahmen des „Family Forums“ zum ersten Mal auf der Bozner Messe vorgestellt. 

Manfred Pardeller von der Firma „endo7“, welche die Entwicklung des Portals technisch betreut hat, erklärte den interessierten Anwesenden den Aufbau der Instrumente des Konsumentenportal. Der Geschäftsführer Walther Andreaus nahm zur rasanten Entwicklung der Konsumenteninformation in Südtirol Stellung und die Vorsitzende Heidi Rabensteiner leuchtete die Perspektiven der Konsumenteninformation aus.

Das Info-Portal wurde im Zuge zweier vom Europäischen Sozialfonds finanzierten Projekte realisiert: das ESF-Programm sieht nämlich die Förderung der öffentlichen und privaten Klein- und Mittelbetriebe vor. Mit diesem Instrument ist es der Verbraucherzentrale nun möglich, auf alle Gegebenheiten in Echtzeit zu reagieren.

