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Presse-Information

Stiftung Sparkasse unterstützt Konsumentenschutz

Mit großzügiger Zuwendung Fortbestand

des Projektes Europäisches Verbraucherzentrum für heuer gesichert
Mit einer großzügigen finanziellen Unterstützung in der Höhe von 25.000 € hat die Stiftung Sparkasse den Fortbestand des Europäischen Verbraucherzentrums in Bozen gesichert. „Auf diese Weise können wir die grenzüberschreitende Arbeit im Dienste der europäischen KonsumentInnen fortführen“, bedankt sich Alberto Filippi, der Präsident der Verbraucherzentrale Südtirol, für die Unterstützung der Stiftung Sparkasse. 

Das Europäische Verbraucherzentrum (EVZ) ist gewissermaßen der internationale Ableger der Verbraucherzentrale. Alles, was den grenzüberschreitenden Schutz von KonsumentInnen betrifft, wird über dieses Zentrum abgewickelt. 

Das kommt einerseits all jenen Südtirolern zugute, die im Ausland Urlaub machen oder im Ausland einkaufen, aber auch jenen, die in Südtirol mit ausländischen Firmen, z.B. Versicherungsgesellschaften, Geschäfte abschließen. 

Andererseits vermittelt das EVZ zwischen Italienischen Anbietern oder Dienstleistern und ausländischen KonsumentInnen, etwa wenn ausländische Urlaubsgäste in Südtirol oder in Italien in diesem Bereich Probleme haben.  

Mit ihrer Finanzspritze ermöglicht die Stiftung Sparkasse, dass das  wichtige europäische Anliegen, einen europaweiten Schutz der KonsumentInnen zu gewährleisten, auch in Südtirol wahrgenommen werden kann.
