Comitato / Komitee
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p.c. Organi di Informazione Tutti

Concorso di idee per l’Areale ferroviario di Bolzano.

Ci spiace constatare che - probabilmente a causa dei suoi numerosi impegni - non abbia avuto il tempo o la voglia di leggere con attenzione la nostra lettera del 10 marzo e quella del 10 ottobre c.a. e neppure l’accortezza di risponderci direttamente. Siamo meravigliati della sua risposta polemica - tramite la stampa - e per il fatto che non si sia degnato di entrare nel merito delle nostre domande e osservazioni.

Ribadiamo che , con entrambe le nostre note, non abbiamo volutamente “ criticato” il progetto ma abbiamo semplicemente richiesto delle notizie e dei dati al fine di poter esprimere un giudizio

pacato e ragionato.

Per quanto riguarda il “ convegno che c’è appena stato” siamo in grado di riassumere come si è

svolto dal momento che siamo stati presenti dall’inizio alla fine dell’incontro.

Per oltre 4 ore i relatori hanno parlato quasi esclusivamente di case ( comprese quelle del porto di Amburgo!!). Non più di due minuti sono stati dedicati allo spostamento della stazione ed ai conseguenti rapporti con le ferrovie ed abbiamo appreso che i vertici FS sono “ bendisposti” verso questo progetto.

Nessun dato è stato presentato per quanto riguarda la parte economico/finanziaria.

L’intervento del pubblico presente in sala è stato limitato , pensiamo a causa dell’ora tarda, ad una sola domanda.

Il fatto che lei Sig. Sindaco “all’attuale livello non reputa interessante instaurare un confronto pubblico” non la esime dal rispondere alle istanze che le vengono rivolte dalla cittadinanza. Le ricordiamo che lo Statuto del Comune di Bolzano all’art. 55 prevede espressamente che a fronte  di istanze “ il Sindaco è tenuto a rispondere in modo adeguato e motivato…”.

Le rinnoviamo quindi la nostra richiesta di notizie come da nostra lettera del 10 marzo e nuovamente trasmessa il 10 ottobre in particolare chiediamo che siano resi pubblici tutti i dati relativi alla parte economico/finanziaria.

Nel caso non volesse risponderci dovremmo dedurne che la Società vincitrice non ha presentato

questa parte così come era espressamente previsto dall’art. 2.6 del Bando, con tutte le conseguenze del caso.

Distintamente.

Bolzano 14.10.2011

Per il Comitato

Dott. Ortner

Dott. Parolin

