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Bolzano, lí 18.12.2002
COMUNICATO STAMPA

Comparazione prezzi Bolzano – Innsbruck dal 18 al 30 novembre 2002
Sono usciti i dati della recente comparazione prezzi tra Bolzano e Innsbruck, eseguita dal CEC Bolzano in collaborazione con la Arbeiterkammer Tirol. È, questa, la seconda comparazione prezzi dall’introduzione dell’Euro; tuttavia è da constatare che la presenza della moneta unica non sempre facilita la comparazione: Sempre piú spesso infatti, il quantitativo contenuto nei vari prodotti varia tra le due Regioni.

Come nel primo semestre, i latticini sono più cari a Bolzano che non ad Innsbruck: Sia per il burro, sia per la ricotta o la panna, da noi si spende di piú. Perfino la “Mozzarella Santa Lucia” è piú conveniente a Innsbruck (1,12 € a 125 grammi) che non a Bolzano (1,23 € a 125 grammi). La “Mozzarella Brimi” inceve costa da noi un centesimo in meno rispetto al Tirolo.

Anche i dolciumi, oltre confine, sono tuttora piú convenienti: La cioccolata “Milka” per esempio di 18 centesimi, i “Haribo Goldbärchen” di 23 centesimi e la crema alla gianduia “Nutella” di 21 centesimi. Una confezione di “Nesquick” costa 2,41 Euro a Bolzano, 1,96 Euro ad Innsbruck.

Molto interessante è la comparazione dei prezzi del caffè: Per una confezione di “Jakobs Monarch”, in Austria, si spende 3,25 Euro e da noi ben 6,22 Euro. La marca “Lavazza espresso” invece ha lo stesso prezzo in entrambe le cittá: 2,99 Euro.

Dai dati emerge inoltre che le bibite analcoliche (Coca Cola, Fanta) a Bolzano hanno dei prezzi maggiori rispetto ad Innsbruck. Tutt’altro però vale per gli alcolici: Una bottiglia di “Ballantines” per esempio da noi costa molto di meno (8,95 rispettivamente 11,09 Euro); la differenza per la “Vecchia Romagna” è perfino di 4,61 Euro (9,65 rispettivamente 14,26 Euro). Niente di nuovo infine per quanto riguarda i prezzi delle uova fresche, che sono sempre meno care a Bolzano che non oltre confine: quelle da allevamento ruspante di 2 centesimi, quelle da allevamento in batteria di 40 centesimi a confezione.

I dati dell’attuale comparazione prezzi sono disponibili presso il Centro Europeo dei Consumatori, via Brennero 3 a Bolzano (Tel. 0471/980939) oppure sul sito www.euroconsumatori.org

