Centro Tutela Consumatori Utenti-Onlus


          

Bz, 09.09.02

Per gli organi di stampa

Giornata di autodifesa e lotta dei Consumatori del 12 settembre

„Contro il caro-prezzi“

Il Centro Tutela Consumatori Utenti è solidale con l‘iniziativa di sciopero dei consumi indetta per il 12 settembre e chiama a raccolta per un happening in Piazza Walther

„Il segnale d‘allarme è dato dal massiccio aumento dei prezzi in molti settori economici e in quello delle tariffe come i trasporti, le autostrade, l‘elettrictà, il gas, i telefoni, le assicurazioni auto, le Poste eccetera“– afferma Walther Andreaus, direttore del Centro – „Sia presso il CTCU, sia presso il Centro Europeo dei Consumatori (CEC) continua lo stillicidio di lamentele riguardo ingiustificati aumenti dei prezzi di vari prodotti, soprattutto nel commercio al dettaglio e nella ristorazione “ prosegue Andreaus. 

Il CTCU sottolinea di come consumatori e consumatrici abbiano imparato a confrontare i prezzi dei prodotti e a manifestare il loro disappunto, in caso di necessità. „Lo sciopero del 12 settembre prossimo è quindi un‘ottima occasione per gli utenti sudtirolesi per ribadire il loro malumore riguardo la situazione che si è venuta a creare a seguito dell‘aumento generalizzato dei prezzi“ afferma Andreaus.

Lo sciopero dei consumi si indirizza in particolare contro quegli esercenti che negli ultimi mesi hanno provveduto ad aumentare illegittimamente i prezzi di vari prodotti e hanno utilizzato a loro favore la situazione di incertezza psicologica che ha toccato molti consumatori nel passaggio alla nuova moneta.

A sostegno di consumatori ed utenti il CTCU sarà presente con il proprio sportello di consulenza mobile in Piazza Walther il 12.09.2002 dalle ore 10.00 alle ore 17.00.

Il CTCU invita inoltre tutti gli organi di stampa, sempre lo stesso giorno, alle ore 10.00, in Piazza Walther, ad un incontro, durante il quale verrà presentato un „Vademecum contro il caro-vita“

Tale strumento potrà costituire un valido aiuto per consumatori e consumatrici riguardo le proprie scelte d‘acquisto, anche in presenza di eventuali aumenti dei prezzi di prodotti e servizi. Il CTCU consiglia comunque di continuare a monitorare  prezzi e tariffe, di far presente tempestivamente agli operatori degli esercizi commerciali eventuali aumenti degli stessi, manifestando già al momento dell‘acquisto il proprio disappunto.

Ad imprenditori ed esercenti il CTCU invia il seguente messaggio: il malumore di consumatori e consumatrici può essere fronteggiato solo con una maggior trasparenza nei prezzi! Così si dovrebbero ad es. esporre tabelle dei vecchi prezzi dei prodotti, in maniera da rendere possibile la documentazione dell‘evoluzione storica dei prezzi stessi.

Invitiamo la società civile e chiunque la rappresenti ad aderire e a far sentire la ferma opposizione ad aumenti selvaggi e incontrollati di merci e servizi che, strumentalizzando l’introduzione dell’euro, falcidiano i redditi e rendono più difficile la vita ai cittadini. 

I rappresentanti degli organi di stampa sono vivamente invitati a prendere parte all‘incontro di Piazza Walther.
