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Comunicato stampa

Sciopero dei consumatori: cartellino rosso al caro-prezzi

Il CTCU molto soddisfatto della risposta data da consumatori e consumatrici
Anno della montagna: la „scalata dei prezzi..“ – „Euro = bella fregatura“ – „Bolzano è troppa cara, io compro altrove“…..
Con simili ed altre espressioni i consumatori e le consumatrici hanno manifestato il proprio disappunto contro il caro-prezzi, in occasione dell‘incontro sull‘argomento tenutosi oggi in Piazza Walther.

Secondo il parere di Walther Andreaus, direttore del CTCU e di Heidi Rabesteiner, vicepresidente del CTCU, i consumatori hanno risposto con grande adesione all‘iniziativa di sciopero dei consumi proclamata per la giornata di ieri: „Molte persone ci hanno confermato di non aver speso neanche un euro durante l‘intera giornata del 12.9“. Il CTCU ritiente che in alcuni negozi vi sia stato fino ad un 60% in meno di aquisti. Il CTCU considera tale adesione un grosso successo e un invito a proseguire nella battaglia contro il caro-prezzi, in qualitá di rappresentante delle istanze di consumatori ed utenti della provincia.

L‘ulteriore passo in programma è un incontro con il Sindaco di Bolzano Salghetti per discutere sul futuro dei magazzini generali di Bolzano. Questa struttura, che si trova sul territorio del Comune di Bolzano, potrebbe assumere infatti un ruolo centrale nella politica di contenimento dei prezzi di alcuni prodotti di prima necessità. „Dopo molte „belle parole“ l‘amministrazione comunale di Bolzano, da parte sua, potrebbe dare finalmente un chiaro e preciso segnale della sua volontà di combattere efficacemente l‘aumento continuo dei prezzi di prima necessità sul territorio comunale“ – cosí Walther Andreaus.

