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Alla Giunta Provinciale

All‘Assessore alla Sanità Dr. Otto Saurer

Agli organi di stampa
Lettera aperta
Medici ospedalieri: ritocchi agli stipendi solo se c‘è maggior efficienza

„Nel quadro delle trattative per il rinnovo contrattuale dei medici ospedalieri la Giunta Provinciale dovrebbe insistere per una maggior efficienza nel servizio da questi offerto e acconsentire a ritocchi di stipendio solo in cambio di tangibili e verificabili miglioramenti nelle prestazioni rese ai pazienti. Quali criteri di valutazione del grado di efficienza dovranno necessariamente essere considerati i tempi di attesa e la qualità dell‘assistenza medica“: questo quanto richiede il Centro Tutela Consumatori in una lettera aperta indirizzata alla Giunta Provinciale e all‘Assesore alla Sanità, Dr. Saurer.

In nessuna occasione si dovrebbe, infatti, perdere di vista la riaffermazione del principio volto a garantire una sempre maggior efficienza nel servizio sanitario pubblico, invece che cercare soluzioni volte unicamente ad aggravare il carico finanziario nei confronti di cittadini e pazienti.

Dall‘altro lato il Centro invita il personale medico ad esprimere tutte le proprie potenzialità nel campo delle conoscenze specifiche al fine di contribuire al miglioramento della qualità dell‘assistenza nell‘ambito del servizio sanitario pubblico. 

