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ELETTROSMOG: medici di tutta Europa lanciano l'allarme

Sono più di 100 i medici generici e specialisti che ad inizio settimana hanno lanciato l'"Appello di Friburgo", nel quale si chiede che alla luce dei gravi rischi per la salute venga ridotta di gran lunga l'irradiazione ad alta frequenza originata da antenne della telefonia mobile, telefoni cellulari e telefoni cordless. L'appello è stato coordinato dall'Associazione interdisciplinare per la medicina ambientale IGUMED, e vi aderiscono personalità di rilievo appartenenti ai diversi Paesi dell'Unione Europea, riunite nel Progetto h.e.s.e.

Altre associazioni di professionisti medici, oltre ad organizzazioni di ambientalisti e di ricercatori scientifici, hanno annunciato la loro adesione all'Appello.

Lo spunto per l'iniziativa parte dalla constatazione che vanno crescendo sempre più le malattie croniche e gravi che a detta dei medici sono da porre in evidente rapporto con un uso intenso del telefonino cellulare, con la presenza di impianti radiomobili nelle vicinanze dei pazienti o con l'utilizzo di telefoni cordless.

Sempre più numerosi sono inoltre a detta dei medici i sintomi che vengono ricollegati erroneamente a fenomeni psicosomatici. Questi sanitari rifiutano l'ipotesi di casualità e sottolineano invece il manifestarsi di determinate malattie con frequenza notevole nelle aree maggiormente contaminate da radiazioni elettromagnetiche.

Si chiedono interventi immediati, senza spostare ulteriormente nel tempo il problema. L'attuale tecnologia di trasmissione radiomobile va sostituita con tecniche innovative che non rappresentino un'ipoteca sulla salute.
Nell'immediato e a medio termine si sollecitano inoltre:

· un ridimensionamento drastico degli attuali valori limite, per giungere a valori compatibili con la salute umana

· stop all'ampliamento delle reti di telefonia mobile e UMTS

· diritto di partecipazione democratica da parte della cittadinanza e delle amministrazioni locali

· divieto all'uso del telefonino per i bambini, limitazioni all'uso da parte degli adolescenti e un'informazione indipendente per i consumatori e gli utilizzatori di telefonini relativamente ai danni per la salute

· divieto all'uso del cellulare negli edifici pubblici e sui mezzi di trasporto pubblici

· istituzione di zone senza telefonia mobile

· una ricerca scientifica indipendente dall'industria, che tenga conto delle risultanze scientifiche già abbondantemente disponibili e delle osservazioni mediche ed epidemiologiche.
L'Appello di Friburgo può essere preso in visione presso il CTCU, lo sportello mobile del consumatore o in Internet, dove anche i consumatori hanno la possibilità di sottoscriverlo.
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