Comunicato stampa

Nuova comparazione prezzi di autovetture nell’UE
La Commissione Europea ha pubblicato i dati più recenti della comparazione prezzi delle autovetture a livello europeo. Nella nota ufficiale che accompagna la comparazione prezzi, la Commissione sottolinea che nonostante l’introduzione della moneta unica la differenza dei prezzi è tuttora molto marcata.

I paesi con i prezzi più bassi sono Spagna, Grecia, Finlandia e Danimarca; in Inghilterra invece le automobili costano generalmente di più rispetto a tutti i paesi dell’Eurolandia.

All’interno dell’Eurolandia, il paese con i prezzi più alti è ancora la Germania (il più grande mercato automobilistico d’Europa), seguita dall’Austria: In Germania, ben 41 modelli di autovetture hanno il costo più alto in assoluto, di cui 40 con un sovrapprezzo del 20 %. In Austria sono 31 i modelli il cui prezzo supera al 20 % quello degli altri paesi. In Spagna, Grecia e Finlandia il 90 % di tutti i modelli costano un 20 % in meno rispetto ai corrispondenti prezzi medi europei.

Nella General Motors (Opel, Saab), nel gruppo Fiat (Fiat, Lancia, Alfa Romeo), nel gruppo PSA (Peugeot, Citroën) e nel gruppo Volkswagen (Volkswagen, Seat) si rilevano le differenze più marcate. Altri gruppi come BMW, Daimler-Chrysler, Ford o Volvo invece hanno dei prezzi un po’ più omogenei.

Il mercato italiano continua a collocarsi in una posizione intermedia. Quasi tutti i produttori nostrani vendono in Italia a prezzi leggermente più alti rispetto ai restanti paesi europei; una Fiat o un’Alfa sono comunque sempre più convenienti in Italia piuttosto che in Germania. Anche una Volkswagen è a più buon prezzo in Italia che non in Germania, ancora meno cara lo è nella vicina Austria.

La tabella con l’attuale comparazione dei prezzi insieme alla nota della Commissione Europea è disponibile sul sito web dell’Unione Europea, http://europa.eu.int/comm/competition/car_sector/price_diffs
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